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Novo Nordisk A/S’ historie v. advokat Anders Jensen
Bag det Novo Nordisk, vi kender i dag, ligger 100 års spændende historie. Den begyndte med to små, danske virksomheder, Nordisk insulinlaboratorium og Novo terapeutisk Laboratorium, der i 1920’ernes København under beskedne kår begyndte at fremstille det nye, revolutionerende lægemiddel insulin, som netop var blevet opdaget af canadiske forskere. I stærk indbyrdes konkurrence udviklede de to virksomheder sig til at være blandt de bedste på deres felt, og da de i 1989 valgte at fusionere, dannedes en af verdens største bioteknologiske virksomheder, Novo Nordisk A/S.
    Med sin baggrund som advokat og som afdelingsleder i Novos juridiske afdeling i over 25 år, havde Anders Jensen den fornødne indsigt til at fortælle de ca 80 medlemmer denne spændende krønike om to familiers indbyrdes kampe og deres meget forskellige baggrund – den akademiske tilgang i Nordisk Insulinlaboratorium og den mere ’folkelige’ baggrund i Novo, hvor stifterne var børn af en skolelærer i Thy med 10 børn.
    Som AJ nævnte – det hele startede ved tilfældigheder. Historien begynder i 1922, hvor ægteparret Marie og August Krogh var på besøg i USA og Canada, hvor August forelæste om sin medicinske forskning, efter at han i 1920 havde modtaget nobelprisen i fysiologi. Under forelæsninger i Toronto kom de i kontakt med to canadiske forskere, som netop havde opdaget det nye, revolutionerende lægemiddel insulin. Da Marie Krogh (selv en af de første kvindelige læger i Danmark og tidligere elev af August Krogh) havde udviklet diabetes, var ægteparret Krogh meget interesseret i dette produkt. De vendte hjem til Danmark med en tilladelse fra universitetet i Toronto til at producere og markedsføre insulin i Skandinavien.
    Ved sin hjemkomst fra Canada allierede August Krogh sig med lægen Hans Christian Hagedorn, og de indledte et intensivt forsøgsarbejde i en kælder på Onsgårdsvej i Hellerup inden de i 1923 kunne stifte virksomheden ’Nordisk Insulinlaboratorium’. Krogh og Hagedorn havde indgået aftale med maskinmesteren Harald Pedersen om at bygge maskinerne til deres insulinproduktion. Han var et usædvanligt opfindertalent og havde igennem en årrække arbejdet for Krogh som leder af det finmekaniske værksted på dyrefysiologisk Laboratorium. Haralds bror, Thorvald Pedersen, som var farmaceut, blev ansat som medarbejder for at analysere de kemiske processer i insulinfremstillingen.
    Thorvald Pedersens ansættelse på Nordisk blev imidlertid af kort varighed. Samarbejdet mellem ham og Hagedorn var meget dårligt, og i april 1924 kulminerede stridighederne med, at Hagedorn fyrede ham. Af loyalitet over for sin bror besluttede Harald Pedersen at opsige sin stilling hos Krogh, selv om de havde et godt samarbejde. De to brødre begyndte nu selv at udvinde insulin, og i foråret 1924 lykkedes det dem at fremstille et holdbart, flydende insulinprodukt, som de kaldte insulin Novo. De kaldte deres virksomhed for Novo terapeutisk Laboratorium.
    Basisprodukt for insulin er bugspytkirtler fra svineslagterier, som blev købt i kødbyen og senere fra Tyskland. Igennem alle år var der en ihærdig konkurrence mellem de to firmaer om at finde en insulin, som kunne optages langsomt i kroppen i stedet for de mange daglige indsprøjtninger. I dag fremstilles insulin af gærceller i store tankanlæg på fabrikken i Kalundborg.
    Begge firmaer etablerede fondseje for at sikre generationsskifte og fortsat kontrol på danske hænder. Fonden bag Nordisk Insulinlaboratorium støttede videnskabelige og humanitære formål, bl.a. etableringen af Niels Steensens Hospital i Gentofte, mens Novo havde en mere kommerciel tilgang, bl.a. med en paragraf der skulle sikre, at afkastet af aktierne for altid skulle gavne den efterhånden omfangsrige familien Pedersen. 
    Gennem årerne kom der mange dygtige folk i ledelsen i de to virksomheder med nye visioner for fremtiden, bl.a. at det var meningsløst at konkurrere på det samme produkt. En af de nye ledere, Mads Øvlisen, som var gift ind i familien Pedersen, blev direktør for Novo i 1981, og han etablerede kontakt til ledelsen i Nordisk for at undersøge mulighederne for en eventuel fusion. Efter flere års drøftelser blev den endelige fusion godkendt i 1989 på de respektive generalforsamlinger for de to selskaber og – ikke mindst- de to ejerfonde.
    En stor tak til Advokat Anders Jensen for at fortælle denne familie- og industrihistorie, som fortsat gavner samfundet.
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